Prova di Elettronica  A – 25 gennaio 2001

La prova ha durata 3 ore. Sul testo dell’esame vanno riportati solo i risultati richiesti. Il procedimento seguito per ogni domanda va riportato sui fogli protocollo.
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[image: image1.wmf]î

í

ì

³

<

=

0

 t

V,

 

0

0

 t

V,

 

10

 

 

Vi(t)

Esercizio 1
            Icc = 3mA

Iin  = 0.5mA

R1 = 1K
R2 = 1.75K

R3 = 1K
V = 0.7V 

VCEsat = 0.1V

VT = 25.8mV

F = 100

1.1) Determinare il punto di riposo:


       IB0 = 


IC0 =


VOUT =


VCE0 =  

1.2) Disegnare il circuito equivalente ai piccoli segnali:

1.3) Calcolare la resistenza d’ingresso Rin:



Rin =

1.4) Scrivere l’espressione della funzione F(s) = vout/iin:
  

F(s) =
1.5) Determinare il valore della capacità C per cui la frequenza di taglio è 31.8 KHz:   C =
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Esercizio 2
       OpAmp ideale, con 

                   Ad(s) = Ad0/(1+s/
Ad0 = 105

           = 100 rad/s

       |VuM| = 12V

       R1 = 1K
       R2 = 3K
2.1) Disegnare la caratteristica statica Vu(Vi):
     

2.2) Scrivere l’espressione del guadagno di tensione Av(s) nel punto di riposo Vi = 1 V :

       Av(s) =

2.3) Disegnare i diagrammi di Bode del guadagno (indicando i valori numerici di poli e zeri)

2.4) Determinare Vu(t) per Vi(t) = 0.5+0.2cos(2.5x106 t)+0.1cos(2.5x108 t):
  

       Vu(t) =                  
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2.6) Determinare Vu(t) in risposta alla tensione d’ingresso 

       Vu(t) =
2.5) Se l’operazionale ha una tensione di offset di 5mV, quanto vale Vu per Vi = 1V: 

       Vu =  
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Esercizio 3

                      
Vm = 5V

R = 10K

C = 1nF

V = 0.7V

Utilizzando il modello a soglia per il diodo D, calcolare:

3.1) Vu per Vi = 0V:
                                  Vu =

3.2) Vu per Vi = 10V:
                      Vu =
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3.3) Vu per  :
Vu(t) =

PARTE B

1) Ricavare l’espressione del guadagno di corrente di uno stadio emettitore comune (disegnare lo schema circuitale, il circuito equivalente per piccoli segnali e scrivere le equazioni per il calcolo del guadagno).
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2) Calcolare la tensione di uscita Vu per Ib = 20 uA e Ic = 2.1 mA: 
Vu =
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3) Calcolare i punti di riposo ed analizzarne la stabilita’ assumendo per l’operazionale un guadagno Ad(s) ad un solo polo.
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4)  Il circuito in figura e’ simulato con SPICE. Il diodo ha i seguenti parametri di SPICE: IS = 1fA, il generatore di tensione VSIN ha i seguenti  parametri: AC = 1 V, VAMPL = 1 V, FREQ=  1 KHz. Vengono eseguite una analisi in transitorio ed una analisi in AC. Scrivere le equazioni che SPICE risolve per le due analisi.
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